
BANATUL ŞI UNIREA DIN 1918 

La începutul wrii anului 1914, cercuri!€' conducătoare ale monarhiei austro
ungare s-au străduit să demonstreze aliatului lor german că situaţia imperiului 
devenise intolerabilă în Balcani. Într-un lung memoriu, intocmil: la lHinisterul de 
Externe vienez şi expediat la Berlin împreună cu o scrisoare autografă a împăra
tului Francisc Iosif se lăsa să se înţeleagă că sosist> \Temt'a unui război 1ireventiY 
impotriva Serbiei. 

Peste puţin timp, arhiducele Franz Ferclin~rnd, moşll'nilorul lronului, î~i 
anunţase prezenţa la desfăşurarea manevrelor mililare care fuseser[1 programate· 
în acel an în Bosnia. 

În acele zile, în Serbia se comemora împlinirea a :)2:-J dl' ani de la ktlitlia 
de la Kossovo. La 13 iunie 1389, Lazăr, ţarul Serbiei, fusest• infranl, în pofida 
rezistenţei sale legendare. Pentru sârbi începuseră ani grei de aservire olomană. 
Prezenţa în zonă a înaltului demnitar austriac în acele momenlc era considerată 
ca o demonstraţie de forţă şi un afront naţional. Câpva tineri naţionalişti bosnieci 
au hotărât. să răspundă printr-un atentat. Acesta a avut Ioc în ziua de 28 iunie în 
oraşul Sarajevo. După o primă tentativă nereuşită a lui ~. Cabrinovici, Franz 
Ferdinand şi soţia sa Sofia au fost asasinaţi câteva minute mai târziu cu două 
focuri de revolver trase de Gavrilo Princip. Deşi arhiducele nu era prea iubit la 
Viena şi mai ales la Budapesta, datorită proiectelor sale reformatoare privind 
imperiul, moartea lui a surescitat opinia publică din monarhia dunăreană. O marc 
parte a presei a iniţiat o intensă campanie contra Serbiei şi chiar a Rusiei JW 
care o considera autoarea morală a atentatului. 

în noile împrejurări, diplomaţia vieneză condusă de contele Leopold YOII 
Berchtald a făcut tot ce i-a stat în putinţă să obţină deplinul acord al Germaniei 
wilhelmiene pentru „un marş triumfa)·' asupra Belgradului, considrrând că siluatia 
internaţională era prielnică Puterilor Centrale. 

Doar contele Tisza Istvan, premierul Cngarici, şi-a manifestat - până la 
14 iulie - o oarecare rezervă faţă de pornirea Ballplatzului, temându-se de urmă
rile unei măsuri precipilate. Treptat, rezistenţa sa a încetat. Adepţii politicii răz
boinice l-au înduplecat să aprobe politica de mână forlc faţă de sârbi. Acţiunea 
părea simplă, deoarece se conta pc faptul eă Rusia nu t'ra încă pregătită şi nu 
urma să acponezt'. Ca şi în HI08-l!:J09 se spera că, datorită sprijinului Berlinului, 
aceasta va fi intimidală şi constrânsă să cedeze. A urmat apoi, la 23 iulie, nota 
diplomatică <·u caraeler ultimativ prezentată guvernului de la, Belgrad cit• răi re 
ambasadorul Giesl von Gieslingen. Pretenpile monarhiei dunărene erau coJH't•pulc 
într-o manieră care obliga orice slat să le respingă, dară Yoia să-şi păslreze onumea 
şi independenţa. Serbia a încercat să cviLe conflietul, clar concesiile sale, prceum ~i 
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încercările de mediere ale Italiei şi Rusiei au eşuat. La 26 iulie 1914 autorităţile 
austro-ungare au trecut la mobilizarea parţială. Peste două zile, Austro-Ungaria 
a declarat război Serbiei. Cascada declaraţiilor de război care a urmat între membre
le celor două alianţe militare europene a dus Ia mobilizarea generală a armatei 
imperiale. La 31 iulie, împăratul Francisc Iosif a ordonat mobilizarea întregii 
armate comune, a marinei de război, a trupelor din Landwehr şi Honved, precum 
şi a celor din Bosnia şi Herţegovina. 

Şi în Banat, ca şi în celelalte teritorii româneşti înglobate în monarhia dua
listă s-au resimţit din plin urmările războiului. încă din anul 1912 Parlamentul 
din Budapesta votase o serie de legi care au creat baza juridică pentru subordo
narea economiei scopului războiului. Astfel, întreprinderile care produceau bunuri 
necesare frontului au fost militarizate. Ziua de muncă s-a prelungit. Orice acţiune 
protestatară era interzisă. 

ln acelaşi timp, Ia sate, concentrările masin au dus la ruinarea multor 
gospodării ţărăneşti. 

Marile pierderi umane suferite încă din primele luni de lupte au silit cer
curile guvernante să facă noi recrutări, serviciul militar obligatoriu fiind extins 
la început între 18-50 de ani, iar mai târziu până la 55 de ani. În absenţa forţei 
de muncă s-a trecut la angajarea masivă a femeilor şi minorilor. Promisiunile 
autorităţilor potrivit cărora toţi membrii familiilor celor mobilizaţi care erau 
lipsiţi de sprijin urmau să primească bilunar ajutoare în bani prin intermediul 
primăriilor nu au fost respectate. Dimpotrivă, prietutindeni erau semnalate rechi
ziţii ale produselor agricole, ale animalelor de tracţiune, ale mijloacelor de trans
port, seche8trări de bunuri materiale pentru neachitarea dărilor, persecuţii, foamete, 
abuzuri în repartizarea bunurilor de strictă necesitate. 

Paralel cu înrăutăţirea situaţiei materiale s-a accentuat şi oprimarea naţională. 
Sub diferite pretexte - îndemn Ia nesupunere, colportarea unor ştiri referitoare 
la mersul războiului, agitaţii, trădare de tron şi patrie, spionaj etc. - mii de 
persoane au fost puse sub pază politică, arestate şi deportate în lagăre ori deţi
nute în închisori. 

Cu toate prevederile aspre ale legislaţiei în vigoare, care mergea până la pro
nunţarea pedepsei capitale, mulţi tineri dornici să scape de povara îndatoririlor 
militare şi-au provocat leziuni menite să-i facă necombatanţ,i. Presa vremii a relatat 
asemenea cazuri descorerite şi pedepsite de instanţele militare. 

In a doua jumătate a anului 1916 au survenit două evenimente care, prin 
urmările lor, au avut un impact deosebit asupra militarilor români din armata 
cesaro-crăiască. Primul I-a constituit intrarea României în război împotriva Puterilor 
Centrale cu scopul de a elibera teritoriile româneşti, iar al doilea moartea împăra
tului Francisc Iosif. 

Vestea trecerii în nefiinţă a bătrânului monarh a fost primită cu un sentiment 
de uşurare de zeci de mii de ostaşi români care se considerau dezlegaţi de jură
mântul depus atunci când au îmbrăcat haina militară. Mitul „bunului împărat" 
se risipise. 

Cât priveşte ştirea mult aşteptată a trecerii batalioanelor române peste cres
tele Carpaţilor, fireşte, ea a trezit ecou în numeroase inimi. Drept urmare, o mare 
parte a militarilor români bănăţeni, convinşi că erau forţaţi să se jertfească 
pentru o cauză nedreaptă, au dezertat fie în rândurile armatei regale române, 
fie în cele ale ţărilor aliate României. 

Începând cu vara anului 1918, desfăşurarea ostilităţi lor pe fronturile de luptă 
a luat o tntorsătură favorabilă Antantei. La 29 septembrie 1918, Bulgaria a capi
tulat fărl condiţii. La 30 octombrie a urmat Turcia. Drun1ul trupelor aliate aflate 
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sub comanda generalului Franchct d! Esprrcy era deschis spre graniţele Austro
Ungariei. Între timp, au loc răznătiri în rândurile unor mari unităţi austro
ungare. Măsurile drastice adoptate nu au avut efectul scontat. Soldaţii refuză în 
masă să mai dea ascultare ordinelor superiorilor şi, părăsind cazarmele, se îndreaptă 
înarmaţi spre casele lor. Situaţia nu mai putea fi controlată. Alcătuirea dualistă 
încetase să mai existe. 

ln aceste împrejurări, în ultimele zile ale lunii octombrie şi la începutul lui 
noiembrie, mişcarea de eliberare naţională a românilor bănăţeni atinge cotele de 
vârf. ln timp ce în centrele industria le străzile erau martorele unor mari mani
festaţ.ii, în mulle locuri puterea trecând în mâinile unor sfaturi sau consilii locale, 
la sate populaţia îi alunga prin forţă pe reprezentanţii vechii administraţii. Au 
loc şi excese. Soldaţii întorşi de pe front, revoltaţi de lipsurile în care se zbăteau 
familiile lor, iau cu asalt conacele celor avuţi împărţind celor înfometaţi stocurile 
de alimente şi de alte bunuri rechiziţionate. Cunoscuta gazetă lugojană „Drapelul" 
aprecia aceste acţiuni drept consecinţele unor „dureri înăbuşite care au izbucnit 
„după atâţia ani de război şi privapuni, determinând pe locuitori să-şi facă singuri 
dreptate''. 

În multe localităţi, autorităţile au făcut apel la aparatul represiv. Jandarmii 
şi aşa-numitele ,.gărzi de oţel" au intervenit ru brutalitate, mulţi locuitori nevino
vaţi căzând victime măcelului. 

Ca şi celelalte naţionalităţi din imperiu, românii păşesc hotărâţi pe calea 
organizării. Consiliul Naţional Român Central ronstituit în noaptea de 30/31 octom
brie 1918 devine unicul şi supremul for politic al naţiunii române de pe întreg 
cuprinsul TransilYaniei şi al Banatului. în haza hotărârii sale, în toate zonele 
locuite de români urma să se constituie consilii şi gărzi naţionale româneşti comi
tatense, cercuale şi comunale. Ele aveau atribuţia de a asigura ordinea internă 
şi garanţia vieţii şi a averii publice şi particulare. Din documentele redactate cu 
prilejul întrunirii locuitorilor în vederea constituirii lor rezultă atmosfera sărbă
torească, ideea unirii cu România conturându-se cu claritate. 

în scurt timp însă Banatul devine o zonă extrem de disputată. Cercurile legate 
de Budapesta proclamă la 31 octombrie Hll8 Republica bănăţeană, alegând în 
fruntea acesteia un comisar civil şi unul militar. Cu acest prilej s-a constituit un 
„consiliu poporal bănăţean" şi s-au numit comisari pentru fiecare din cele trei 
comitale bănăţene. Nu era vorba de un stat independent, ci de „un organism auto
nom regional'' în cadrul Ungariei. in aceeaşi zi de 31 octombrie 1918, la Timişoara 
s-a constituit Consiliul Militar Naţional Român, de altfel primul de pe cuprinsul 
Transilvaniei şi Banatului care a făcut cunoscut că nu se subordonează decât 
Consiliului Naţional Român Centra I. Totodată, dr. Aurel Cosma, în calitate de 
preşedinte, a precizat că noul organism va colabora cu celelalte consilii militare 
constituite pe naţ.ionalităţi, in problemele de aprovizionare şi menţinere a ordinii 
publice. Hotărârea Consiliului Militar Naţional Român din Timişoara, care se va 
transforma ln Consiliu Naţional Român comitatens cu caracter politic, a avut un 
larg răsunet in intreaga zonă. „Noi avem astăzi un singur punct fix - sublinia 
gazeta „Drapelul" - Consiliul Naţional Român Central, singurul for competent, 
după care trebuie să se orienteze lntreaga suflare românească. Acest consiliu arc 
să ne dea avizul, are să facă toate pregătirile pentru organizarea voinţei naţionale 
româneşti. După avizul acestui consiliu trebuie să se orienteze întregul neam". 

Jntr-adevăr, în zilele următoare, în majoritatea localităţilor bănăţene s-au 
constituit consilii şi gărzi naţionale româneşti care controlau toate problemele de 
administraţie, devenind practic nuclee ale noii administraţii româneşti. Activi
tatu kir a fost întreruptă clatoriUI interYenţiei urmatei regale sârbeşti. Prin cori-
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venţia de armistiţiu de la Belgrad s-a luat hotărârea ca din Banat să fie evacu
ate trupele austro-ungare. Până la conferinţa de pace urma să fie menţinută admi
nistraţia maghiară. Pentru asigurarea ordinii, comandamentul trupelor Antantei 
a făcut apel la armata regală sârbă. Timp de o săptămână, începând cu 12 noiem
brie, unităţi ale sale au ocupat cea mai mare parte a zonei, la 20 noiembrie ele 
atingând linia râului l\Iureş pe distanţa de la Seghedin la Lipova. 

La 13 noiembrie a fost ocupată Oraviţa, a doua zi Lugojul, iar la 17 noiembrie 
Timişoara. La început, populaţia românească a întâmpinat cu simpatie ostaşii 
sârbi în calitate de aliaţi. în scurt timp însă relaţiile s-au încordat. Pe de o parte, 
oficialităţile sârbe au trecut la desfăşurarea unei intense acţiuni de propagandă în 
străinătate în vederea anexării zonei, iar în interior au dispus o serie de măsuri 
de intimidare a fruntaşilor mişcării naţionale româneşti. La orizont începea să 
prindă contur o posibilă confruntare între cei doi foşti aliaţi. 

În această situaţie, până la luarea unei decizii de către Conferinţa de pace 
de la Paris, puterile Antantei au hotărât aducerea în zonă a unor unităţi franceze. 

La 21 noiembrie 1918, Consiliul Naţional Român Central anunţa convocarea 
unei mari adunări naţionale pentru ziua de 1 Decembrie la Alba Iulia. Cu toate 
greutăţile datorate prezenţei trupelor de ocupaţie, într-o atmosferă de entuziasm, 
în localităţile bănăţene au loc întruniri în vederea desemnării delegaţiilor. Sunt 
semnificative în acest sens protocoalele, procesele verbale încheiate, precum şi man
datele cu care locuitorii şi-au împuternicit reprezentanţii. Entuziasmul general, 
hotărârea neclintită de a depăşi orice obstacol în vederea realizării statului naţio
nal unitar sunt reliefate de numeroase mărturii ale vremii. ln articolul de fond 
intitulat „I.a Alba Iulia", gazeta „Drapelul" lansa o vibrantă chemare către toţi 
cititorii de a-şi manifesta cu toată vigoarea hotărârea de unire cu România. „Vn 
fior sfânt cutreieră astăzi toate inimile româneşti la gândul adunării de la Alba 
Iulia unde după veacuri de patimi şi robie este chemat poporul românesc să-şi 
proclame libertatea sa naţională - se consemna în articolul menţ.ionat. Va fi o 
zi istorică, o zi neuitată în viaţa poporului, o zi de la care se va da o nouă epocă. 
O zi pe care o vor aminti urmaşii îndepărtaţi cu evlavie şi admiraţie". 

însufleţiţi de asemenea îndemnuri, în ultimele zile ale lunii noiembrie, 
delegaţii bănăţeni, dintre care mulţi au fost nevoiţi să parcurgă zeci de kilometri 
pe jos până la cele mai apropiate staţii de cale ferată, unii îmbrăcaţi în haine de 
sărbătoare, alţii purtând straiele ostăşeşti ale crâncenului război în care fuseseră 
aruncaţi, cu drapele naţionale în mâini, în acordurile unor frumoase cântece naţio
nale, au pornit spre Alba Iulia. Lor li s-au alăturat alte câteva sute de locuitori 
care doreau să fie martori oculari la marele eveniment care se prefigura. Au fost şi 
cazuri când autorităţile militare de ocupaţie nu au permis delegaţilor deplasarea 
la Alba Iulia. Totuşi, numărul bănăţenilor prezenţi la 1 Decembrie 1918 la Marea 
Adunare Naţională a fost mare. Corespondentul ziarului „Românul" făcea constatarea 
că „bănăţenii, în special, au venit foarte mulţi". ln preziua adunării, reprezentanţii 
lor au ţinut o consfătuire spre a-şi formula dezideratele. S-a cerut cu acest prilej 
ca Banatul întreg să facă parte din regatul României. Printre celelalte revendicări 
se numărau: înlocuirea trupelor de ocupaţie sârbe cu cele franceze şi engleze. 
Totodată s-au cerut eliberarea ţinutului şi unirea cu regatul român fără condiţii 
şi fără autonomie. 

într-o atmosferă de puternic entuziasm, delegaţii sosiţi din toate părţile Ardea
lului, Banatului, Crişanei şi Maramureşului au hotărât într-un singur glas unirea 
cu România. 

Nu numai la Alba Iulia, ci şi în toate părţile locuite ~e romăni, ziua de 1 Decem
brie a fost sărbătorită in mod deosebit. Pretutindeni~ tmplicit în localităţile bănă-
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ţene, în biserici, şcoli, case comunale sau chiar în pieţe au avut Ioc întruniri 
desfăşurate într-o atmosferă sărbătorească. Sfinţiri de drapele tricolore, arborate 
apoi pe clădirile publice sau particulare, cocarde purtate cu entuziasm pe străzile 
localităţilor, înlăturarea emblemelor şi a inscripţiilor străine de la instituţii şi 
intonarea imnului „Deşteaptă-te române" şi a altor cântece naţionale, depunerea 
jurământului de credinţă faţă de Consiliul Naţional Homân Central, toate acestea 
confereau solemnităţilor o semnificaţie aparte. 

în marele Sfat Naţional Român constituit cu acest prilej au fost aleşi 41 de 
bănăţeni, reprezentanţi ai tuturor categoriilor soc ia le. 

Deşi în zonă erau prezente încă de la începutul lunii decembrie unităţi ale 
armatei franceze, autorităţile sârbe au luat hotărârea de a prelua întreaga adminis
traţie civilă din Banat. La 20 februarie 1919, în principalele funcţii administra
tive au fost numiţi cetăţeni sârbi. Consiliile naţionale au fost dizolYale. Aceste 
acte care constituiau o încălcare a prevederilor armistiţiului au stârnit o puternică 
reacţie din partea locuitorilor. În dimineaţa zilei de 21 februarie 1919, în prin
cipalele centre industriale s-a declanşat greva politică generală. În următoarele 
două zile a încetat orice activitate industrială, comercială. S-a sistat şi circulaţia 
trenurilor. Pentru a ieşi din impas, autorităţile sârbe au fost nevoite să înceapă 
negocieri şi să semneze un protocol care prevedea respectarea unor libertăţi demo
cratice. 

În perspectiva împărtirii zonei înlre români şi sârbi, cca mai marc parte 
a şvabilor încep să se orienteze spre România. Aceasta reiese şi cu prilejul întrunirii 
din 15 aprilie 1919 de la Timişoara, la care au fost prezenţi conducătorii instituţiilor 
naţionale şi delegaţii comunităţilor germane. 

Treptat, hotărârile l\larii Adunări Naţionale de la Alba Iulia încep să devină 
realitate şi pentru Banat. La sfârşitul lunii mai este instaurată administraţia româ
nească la Lugoj. La 18 iulie, la Timişoara, a sosit o comisie trimisă de Consiliul 
Dirigent care avea mandatul de a dialoga cu autorităţile franceze şi sârbe în ve
derea stabilirii modului de evacuare a trupelor din acea parte a Banatului care 
urma să revină României. La 27 iulie, autorităţile administrative şi militare sârbe 
au părăsit Timişoara. A doua zi, dr. Aurel Cosma, conducătorul organizaţiei locale 
a Partidului Naţional Român, a preluat conducerea administraţiei locale. La 31 
iulie, în faţa sa, au sosit 31 de fruntaşi locali. După ce l-a felicitat în numele 
locuitorilor pe care îi reprezenta, David Lang, conducătorul delegaţiei, a subliniat 
că: „din vremuri imemorabile domneşte printre cetăţenii Timişoarei, indiferent de 
naţionalitate sau de religie, cea mai frumoasă armonie. Noi am lucrat umăr la 
umăr şi roadele acestei activităţi se văd în dezvoltarea oraşului nostru." Profund 
mişcat, primul prefect român al oraşului de pe Bega a declarat că a copilărit aici 
o vreme şi cunoaşte bine acest fapt, iar în noua funcţie se va strădui ca tradiţia 
timişoreană să se menţină neştirbită. In dimineaţa zilei de 2 august, în oraş au 
sosit primii militari români. Ei au fost întâmpinaţi cu manifestaţii de simpatie. 
A doua zi, cu prilejul sosirii grosului trupelor române, oraşul căpătase un aspect 
sărbătoresc. Casele erau împodobite cu covoare naţionale, ghirlande de flori şi 

drapele tricolore. Alături de locuitorii oraşului erau prezenţi mii de săteni din 
împrejurimi. Ei sosiseră cu sute de căruţe frumos împodobite. Peste câteva zile, 
la 10 august, cca 40 OOO de reprezentanţi din întreg Banatul s-au întrunit la Timi
şoara pentru a ratifica hotărârile adoptate la Alba Iulia. De asemenea, s-a cerut 
respectarea tratatului încheiat la 4 august 1916 de România cu marile puteri 
ale Antantei conform căruia întregul Banat, in hotarele sale naturale, urma să 
revină României. 
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În aceeaşi zi, la Timişoara s-au întrunit şi reprezentanţii ŞYabilor din zonele 
neocupate de sârbi. Cei aproximativ 1 OOO de reprezentanţi au militat cu însufleţire 
pentru unirea Banatului întreg cu România. O delegaţie alcătuită din 5 persoane, 
sub conducerea lui dr. Stephan Frecot, a plecat la Paris pentru a transmite această 
hotărâre Conferinţei de Pace. La 19 august, delegaţia şvabă a fost primită de 
Consiliul celor 10. Argumentele prezentate au fost urmărite cu interes de înalţii 
demnitari care le-nu promis că se va ţine seama de voinţa lor în cazul când 
problema Banatului va reveni pe ordinea de zi. Hotărârea luată a rămas însă 
închisă. La 4 iunie l!J20, prin tratatul de la Trianon, în urma înţelegerii conve
nite între statele interesate, s-au consfinţit şi de drept documentele adoptate la 
Alba Iulia. 

VASILE DUDAŞ 
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